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Aufgabe 8: Sinusfunktion fiir Intervalle in C-XSC

Entwerfen Sie in C-XSC ein Unterprogramm, welches fiir Intervalle [z] € IR zwei Werte
a,b € [x] so bestimmt, dass

sin([z]) = [min sinz, maxsinx] = [sina, sinb]
z€[x] z€[x]

gilt. (Approximations- bzw. Rundungsfehler diirfen dabei zur Vereinfachung aufler acht ge-
lassen werden.)

Uberlegen Sie sich einen Satz von Testdaten, so dass jede Fallunterscheidung, die in Ihrem
C-XSC Unterprogramm vorkommt, mindestens einmal ausgefithrt wird. Schreiben Sie dann
ein Programm zum Testen Thres Unterprogramms mit Hilfe dieser Testdaten.

Aufgabe 9: Exakter Wertebereich
Finden Sie zu den angegebenen Ausdriicken dquivalente Ausdriicke, deren intervallméfige
Auswertung den exakten Wertebereich ergibt:

a) f(z) =x/(x+2) fir [z] = [1,2] und [z] = [-1,1].

b) f(z)=a-2>+b-x+c,a#0,[z] € IR.

Bestimmen Sie fiir a) Wy([z]) und f([x]) sowohl von Hand, als auch auf dem Rechner mit

C-XSC.

Aufgabe 10: Wertebereichsiiberschitzung

1
Zeigen Sie, dass die intervallméBige Auswertung des Ausdrucks g(§) = m den

tatsdchlichen Wertebereich beliebig stark iiberschétzen kann.

— bitte wenden —



Aufgabe 11: komplexze Rechteckarithmetik

Im folgenden bezeichnet I(' die Menge der komplexen Rechteckintervalle.

2)

Zeigen Sie, dass fiir [2] := [2,4] und [z]' := 1 + 4 die Beziehungen
{u-vluelsd, velsd} C [4- [z

und

[21([2]'[2]) # ([z][2])[=]
gelten.

Zeigen Sie, dass fiir [z] := [-1,1], [2]' :=[1,2] € ICH gilt

{ufv|uelz],vez]}=[-1,1 C o

Zeigen Sie fiir o € {+, —,-,/} und [z], [z]’ € I€q die Inklusionsbeziehung
{uov|uelzl,velz]} C [z]o]z]. (%)

Fiir die Addition und die Subtraktion gilt Gleichheit in (x). Fiir die Multiplikation gilt
Gleichheit im Allgemeinen nur, wenn die linke Seite von (%) durch die zugehorige Inter-
vallhiille ersetzt wird. Fiir die Division gilt selbst in diesem Fall nicht notwendigerweise
Gleichheit (Beispiele angeben!).

Skizzieren Sie fiir [z] := [1,2] +4[1,2] und [2]' := [3,4] + i[3, 4] die Mengen
{u-v]uelz], vels}

und

[2] - [2]".
Zeigen Sie fiir 1€ :

a) Die Addition ist kommutativ und assoziativ.

B

) Die Multiplikation ist kommutativ, aber nicht assoziativ.
v) Es gilt die Subdistributivitét.
)

)

0

€

(I€O,+) und (I€M, ) besitzen neutrale Elemente, sind aber keine Gruppen.
(IO, -) ist nullteilerfrei.

Bestimmen Sie fiir W = [—4, —3] +i[—2,0] € IC'q eine flichenoptimale EinschlieBung
durch ein achsenparalleles Rechteck von 1/W, d.h. die Intervallhiille O(1/W).

Berechnen Sie zum Vergleich eine Einschlieung von 1/W mit Hilfe der in der Vorlesung
definierten Divisionsoperation.



